

Здоровье/

«Тулпар» взял бронзу

Уфимская детская стоматполиклиника № 3 заняла призовое место в конкурсе на лучшую в России региональную программу

Конкурс организован в рамках IX Российско-европейского конгресса по детской стоматологии (REPDC) при поддержке общества молодых ученых Московского государственного медико-стоматологического института имени Евдокимова. Первым стал Красногорск, второе место досталось Москве, третье — Уфе за программу профилактики стоматологических заболеваний у детей «Тулпар — мы везем с собой улыбку». Программа разработана коллективом столичной детской лечебной организации под руководством главврача, главного внештатного детского стоматолога Минздрава РБ и главного внештатного детского специалиста Минздрава России в ПФО по специальности «Стоматология» Риммы Ганиевой.

Нэцца ПУХАРЕВА

Всего в данной номинации участвовали десять соискателей из городов с хорошо развитой детской стоматологической службой. Помимо призеров в их числе были номинанты из Новосибирска, Волгограда, Краснодара и Санкт-Петербурга. По признанию самой Риммы Ганиевой, они с коллегами не рассчитывали на призы, а просто решили принять участие в таком масштабном мероприятии. То есть больше на людей посмотреть, нежели себя показать. Ведь программа создавалась для организации работы внутри республики. Поэтому сомневались, подойдет ли она для конкурса российского уровня. Даже предварительно проконсультировались с организаторами на сей счет. Те сразу дали добро.

— Поскольку у всех конкурсантов была своя тематика, их разделили по номинациям и определили три призовых места. Жюри состояло из пятнадцати специалистов из числа ведущих российских детских стоматологов — значимых фигур в нашей отрасли, — рассказала Римма Асхатовна. — Идея создания программы возникла, когда по поручению главы республики Радия Хабирова наша поликлиника получила передвижной стоматологический комплекс. С 4 ноября 2020 года мы начали выезжать в районы республики и уделять внимание детям из отдаленных сел, а также с особенностями здоровья. Решили сформиро-



Воспитанники юмагузинского социума для детей и подростков не боятся стоматологов. // Фото предоставлено Риммой ГАНИЕВОЙ.

вать задачу в региональную программу, которую запустили уже в январе текущего года.

По словам собеседницы, первая цель проекта — обследовать, при необходимости пролечить, и поставить на постоянный учет у местных стоматологов как можно больше детейшек, проживающих в отдаленных районах республики. Вторая — методическая помощь местным коллегам. Помочь им организовать планомерную профилактическую работу, чтобы все необходимые процедуры осуществлялись на местах, не допускать запущенных стоматологических проблем, чтобы не было необходимости везти детей в Уфу.

— Разумеется, в нашей поликлинике детям из района в помощи не отказывают. Но везти в такую даль ребенка-инвалида родителям сложно и затратно. Кроме того, мы обязаны выстраивать работу в регионах таким образом, чтобы дети могли получить квалифицированную стоматологическую помощь на местах, в шаговой доступности. Удобно для родителей, и для детей меньший стресс, — продолжила тему Римма Ганиева.

Всего в рамках программы передвижного комплекса уфимской стоматполиклиники № 3 побывал в пятнадцати районах, где специалисты осмотрели более 1 300 детей, из них пролечили и поставили под наблюдение участкового стоматолога — свыше пятисот. Таким образом, проект апробирован, и его дальнейшая реализация запланирована на три года. Затем, возможно, его будут видоизменять с учетом полученных результатов и наработок. Также используются возможности компьютерных и телекоммуникационных технологий для обмена медицинской информацией (телемедицина), если специалисты на местах сталкиваются со сложными случаями. Консультации в поликлинике проводятся постоянно в специальные дни.

В особых случаях специалисты поликлиники оформляют заявку на такую консультацию с московскими коллегами. За год понадобилось пять таких консультаций, один — в рамках программы.

Кстати, этот случай обескуражил стоматологов. В одном из районов республики у 15-летней девочки были полностью уничтожены кариесом передние зубы, от них остались только корешки. Причем у нее не было других заболеваний, и она не инвалид.

— Семья не то чтобы неблагополучная. Просто родители безответственно отнеслись к здоровью ребенка. Когда наши врачи выявили этот вопиющий случай, то забили тревогу: обратились к заместителю по социальным вопросам района и поставили вопрос на контроль. Ведь в таком возрасте отсутствие передних зубов — это не только здоровье, но и внешний вид, социализация, ведь ребенку надо дальше учиться, работать, строить семью. Девочка на момент обследования находилась в отделении социального приюта для детей и подростков. Предварительно методичку лечения обсудили с московскими коллегами, которые подтвердили, что мы нашли правильный алгоритм лечения. Сейчас ситуация на контроле местного стоматолога, с которым мы также обсудили ситуацию. Тут возникает еще один вопрос, когда пациентка в последний раз была у стоматолога? Если бы в школе регулярно проводились профилактические осмотры, кариес можно было вовремя пролечить.

Основа детской стоматологии — профилактика. Именно этим она отличается от взрослой. Наша задача наблюдать и вести ребенка от рождения до совершеннолетия, чтобы максимально сохранить его зубы. Поэтому и родителям мы стараемся внушить вовремя — к детскому стоматологу надо вести ребенка не когда у него зуб заболел, а каж-

дые полгода, — отметила Римма Асхатовна.

На вопрос, за что именно уфимские детские стоматологи удостоились третьего места, собеседница сообщила, что члены жюри отметили масштаб работы. Во многих регионах России работают аналогичные передвижные стоматологические комплексы для обслуживания взрослого и детского населения. Однако одни проводят только осмотры и не лечат, другие не выезжают за пределы городов. А комплекс уфимской стоматполиклиники работает по всем направлениям. Врачи занимаются не только осмотрами и лечат, но проводят уроки и фестивали здоровья. То есть еще охватывают население просветительской работой.

— Кроме того, нам порекомендовали свой опыт передавать другим регионам. И буквально на днях во время онлайн-конференции в Самаре я выступила с докладом о нашем проекте, поскольку там передвижной комплекс обслуживает только город, — подчеркнула собеседница.

В свою очередь и уфимцы подсмотрели интересные идеи. Например, им понравился опыт работы с родителями, который представили на конкурс саратовские коллеги. Они используют интересные анкеты для родителей, в которых вопросы корректно сформулированы. Анкеты, в принципе, используют все, но зачастую родителям некогда на них отвечать или они не хотят. А еще саратовцы подсказали, что лучше использовать эти анкеты на стадии регистратуры и еще массу нюансов, которые уфимцы взяли на заметку и собираются использовать. Как и опыт Ханты-Мансийска в сфере организации работы с муниципалитетами, Белгорода — в области государственного-частного партнерства и так далее.

— Конечно, первое участие в конкурсе нас очень окрылило, мы поняли свой уровень и возможности, и самое главное — путь развития. Обязательно будем теперь участвовать в подобных мероприятиях, поскольку они мотивируют. Во время подведения итогов в Москве нас представили не как городскую стоматполиклинику, а как проект Республики Башкортостан, созданный на базе нашего лечебного учреждения. Получается, мы заявили о республике на всю Россию.

Вообще, когда шли прения, представители регионов отметили, как важно знать, что делается у других, чем сегодня дышит сфера детской стоматологии в стране. Стоит отметить, что все очень дружелюбно относятся к специалистам, приветствуют свои наработки, не жалеют информацию. Это очень располагает к сотрудничеству и помогает развиться нашей отрасли, — сказала в завершение Римма Ганиева.



Стоматологический комплекс «Тулпар» на этот раз припарковался в селе Юмагузино Кугарчинского района.